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       Цели:

· дать понятие об особенностях речи юриста; проиллюстрировать примеры речи известных юристов прошлого века и современных; убедить в мысли о том, что юристы являются носителями речевой культуры;

· формировать навык произношения трудных слов, употребляемых в речи юристов; учить соблюдать нормы слово- и формообразования в соответствии с языковыми правилами; 

· воспитание речевой и правовой культуры учащихся.

        Тип урока: урок-практикум.
        Формы урока: судебные выступления адвоката и прокурора; презентация учащихся. 
          Оборудование: сценическое оборудование: костюмы для учащихся, участвующих в инсценировке судебного выступления адвоката и прокурора; слайды, выполненные в программе «Power Point»; карточки с заданиями.
Ход урока:

           Высокая культура речи
 – это умение правильно,
 точно и выразительно
 передавать свои мысли 
средствами языка.
 С.И. Ожегов
Учитель русского языка.
     Ребята, сегодня по традиции в нашем классе проводится интегрированный урок русского языка и права на тему: «Русский язык и культура речи юриста». Эпиграфом мы взяли слова С.Ожегова.
     Высокая культура речи предполагает достаточно высокий уровень общей культуры человека, сознательную любовь к языку, культуру мышления. Вершиной речевой культуры, эталоном признаётся литературный язык, где закрепляются и накапливаются, как в сокровищнице, культурные традиции народа, достижения мастеров слова. Русский язык в настоящее время претерпевает большие изменения. Оскудение, засорение родного языка ведёт к потере им его национальной природы, разрушает народную психологию, лишает народ корней, исторического оптимизма, сеет отчуждение и отчаяние. Язык утрачивает духовность, перестаёт быть средством нравственного воспитания.
       Носителями литературной нормы должны остаться профессионалы, так как на них возлагаются надежды на возрождение культуры поведения, культуры общения,  которая выражается главным образом в речи, во взаимном обмене репликами, в беседе.

      Юристы могут быть отнесены к категории носителей литературного языка, так как, во-первых, речевая деятельность юристов проходит в официальной обстановке, предполагающей использование официального стиля литературного языка, во-вторых, на это указывает принадлежность информантов к городскому слою населения; в-третьих, юристы имеют высшее гуманитарное образование. Таким образом, можно сказать, что речь юриста является одним из вариантов литературной разговорной речи в целом.

        На уроке мы отметим с вами основные черты речи юристов, рассмотрим  отличие речи разговорной от речи специалиста и выполним ряд заданий по соблюдению  языковых норм  в литературной речи.  
Учитель права.
 - Что же представляет собой деловой стиль речи юриста?
(Подготовленное исследование учащегося). (Слайд)
«Основные требования к словоупотреблению 
в юридической практике».

     Диапазон лексико-фразеологических средств языка речи юристов достаточно широк: от  просторечно-разговорных до свойственных официально-деловому стилю. Такая речь может быть названа устной официальной речью. Речь адвокатов и прокуроров рассматривается как монологическая; речь в условиях непосредственного общения – диалогическая.

     Устную монологическую речь юристов можно представить в двух ситуациях: речь преподавателей в вузе (лекция) и речь прокуроров и адвокатов в суде. Эти речи представляют собой различные виды ораторского искусства. Однако лекции в вузе заранее подготовлены и опираются на письменный текст. это указывает принадлежность информантов к городскому слою населения; в-третьих юристы имеют высшее гуманитарное образование. судебная же речь, 
и           

тьимбььььь
      Судебная же речь, во-первых, строится по традиционно установленному плану, заранее тщательно готовится, во-вторых, она заранее не пишется, зависит от обстановки на суде, от показаний свидетелей, данных в ходе судебного процесса. Обвинитель и защитник должны быть готовы к неожиданностям, должны уметь перестроить на ходу свою речь. Диалог, спор – виды речи юриста. Они близки разговорной речи, но их объединяет официальная ситуация и официальные отношения. Все виды речи юристов объединяет общеправовая и общеполитическая направленность.
Учитель права.  Прослушайте  2 выступления учащихся, представляющих  речь простого человека  и речь юриста по одному и тому же делу. Какова разница между разговорной речью и речью специалиста?

1. (Наш земляк совершил недостойный поступок: разбил колхозную машину. Да, его вина усугублялась тем, что при проверке у него обнаружили спиртной запах. Но пьяным он не был И вообще, употребляет спиртное умеренно. А что до производственного лица, то это передовик, день и ночь готов трудиться. Если срочное задание выполнить или подменить кого, никогда отказа от него нет. А в прошлом году он колхозный хлеб спас, за что был отмечен колхозным правлением и даже награждён. А тут такое недоразумение! Ну выпил! Так ведь не по шоссе , по просёлку ехал. И машину разбил, задев спиленный столб. Ведь никто же не пострадал! А его судить?!)
2. (10 апреля 1999 года Сухов Андрей Петрович, проживающий по адресу г.Липецк, ул. Красная, д.5, кв.6, работающий водителем Совхоза «Луч», находясь за рулём автомобиля УАЗ-469, номерной знак которого А 050 АА48, совершил дорожно-транспортное происшествие, причинив механические повреждения автомобилю.

       Освидетельствованием установлено, что он находился в лёгкой степени опьянения, и это является отягощающим его вину обстоятельством. Однако по месту работы он характеризуется положительно. Является передовиком предприятия. Трудолюбивый, отзывчивый, готовый прийти на помощь. Имеет награду «За спасение  жизни товарища». Спиртными напитками не злоупотребляет.

     Учитывая обстоятельства правонарушения, а также то, что телесные повреждения никому причинены не были, ходатайствуем перед судом об освобождении Сухова А.П. от уголовной ответственности и о наказании ему в виде штрафа).
- Итак, какова разница между разговорной речью  простого человека и речью специалиста? 
(Ответы учащихся):
- в разговорной речи употребляются бытовые понятия, а речь юриста основана на фактах;

- разговорная речь  простого человека эмоциональная, а интонация юриста – убедительная.

Учитель права.
- Давайте представим, что мы находимся на судебном заседании и слышим выступление прокурора:    (Слайд) Какие особенности речи государственного обвинителя вы можете отметить?
Пример речи государственного обвинителя по делу об убийстве. 

(Выразительное чтение ученика)
     (4 января текущего года произошло событие, взволновавшее общественность завода. В этот день, в 13 часов, недалеко от магазина на углу Невской улицы милиционер Савенков заметил неизвестного гражданина, который лежал на асфальте лицом вниз и тихо стонал. Около тела был виден след крови. По дороге в городскую больницу неизвестный скончался, не приходя в сознание.

    По документам, обнаруженным в боковом кармане одежды убитого, была установлена его личность. Он оказался начальником отдела труда завода Петром Сергеевичем Павловым.

    По заключению судебно-медицинской экспертизы смерть Павлова наступила в 13 час. 30 мин. От потери крови, явившейся следствием нанесения ему удара финским ножом в затылок.

     Орудия преступления – финского ножа – на месте преступления не оказалось. Нож был обнаружен в 17 часов того же дня в кустах боковой аллеи городского парка, прилегающего к заводской территории. Финский нож, который находился в числе вещественных доказательств, был опознан рабочими цеха Алексеевым и Романовым как принадлежащий Павлу Даниловичу Чугрину. Чугрин ранее работал на заводе и по настоянию начальника отдела труда Павлова был уволен за появление на работе в нетрезвом состоянии. Арестованный Чугрин виновным себя не признал, однако виновность его полностью доказана материалами предварительного и судебного следствия).
Учитель права.
 - Какие особенности речи государственного обвинителя вы можете отметить? 
Примерные ответы учащихся:    (Слайд)
(- Точно сформулирована главная мысль.
- Использованы аргументы, имеющие непосредственное отношение к делу.
- Соблюдается логика изложения.  Это значит, что судебный оратор, во-первых, формулирует положение, которое он считает необходимым доказывать, (тезис); во-вторых, приводит соображения, которые подтверждают тезис (аргумент); в-третьих, оратор показывает внутреннюю связь между тезисом и аргументом, т. е. обосновывает, почему аргументы подтверждают тезис.

- Важна логическая культура оратора:

· ясность и недвусмысленность изложения основной идеи;

· непротиворечивость в рассуждении;

· последовательность перехода от одной мысли к другой;

· правильная расстановка доказательств, последовательность их изложения).
       Для юриста имеет большое значение умение составить начало и заключение судебной речи. В этом могут оказать помощь образцы судебной речи знаменитых прокуроров и адвокатов. Послушаем  и отметим их сильные стороны.

(Слайд с портретом А.Ф.Кони)

       А.Ф. Кони – блестящий, общепризнанный судебный оратор, выдающийся русский юрист 2-ой половины XIX века, ценил устное слово. Его обвинительная речь по делу об убийстве Рыжова начинается следующим образом: (Слайд)
(монологические выступления  учеников). 

 1.   «Господа судьи, господа присяжные заседатели! Около месяца тому назад, в Спасской улице, в доме Дмитриевского, произошло большое несчастье. Семейство, единственной поддержкой которого был Алексей Иванович Рыжов, состоявшее из жены его и четырех детей, внезапно и неожиданно осиротело: глава этого семейства был лишен жизни. Он лишился жизни не окруженный участием родных, не благословляя своих детей, а сопровождаемый их отчаянными криками и падая от руки близкого и обязанного ему человека. Этот близкий и обязанный ему человек находится в настоящее время перед вами, и от вас зависит решить его судьбу».

(Слайд)
Примеры заключительных речей (защиты) современных юристов:

2.     «Турковский с глубоким волнением ждет, товарищи судьи, Вашего приговора, он верит в то, что приговор будет обоснованным и справедливым, даст ему возможность вернуться к семье, на завод – в родную среду, в институт для продолжения образования». (Речь адвоката Гольдинера В.Д.)
3.   «Я выдвинул ряд предположений, чтобы показать, что версия, обвиняющая Кожина А.А.,  не выдерживает конкуренции при её сопоставлении с другими. Как же можно при таком положении осуждать Кожина, кто решится подписать обвинительный приговор, сомневаясь в причастности подсудимого к совершению столь серьезного преступления?  Вот почему я Вас прошу Кожина оправдать».

Учитель права.

-Какие сильные стороны речи юристов вы могли бы отметить? Каковы её характерные черты?     

Примерные ответы учащихся:

· речь воздействует на ум, чувства, действия людей; ораторы  точно и выразительно передают свои мысли.

· речь логична, кратка, выразительна, благозвучна и проста.

Учитель русского языка.
     Важна устная речь юриста. И самым сложным элементом техники речи является правильное литературное произношение, соответствующее принятым орфоэпическим нормам. Правила произношения и ударения часто не соблюдаются в словах, встречающихся в юридической практике.

(Задание выполняется учащимися на карточках).  (СЛАЙД)
  Поставьте ударение в следующих словах:
Августовский, агент, алкоголь, избалованный, безудержный, блокировать, давнишний, добыча, договор, донельзя, завидно, заговор, звонят, звонишь, исчерпать, квартал, красивее, мастерски, мельком, намерение, некролог, ненависть, обеспечение, облегчить, оптовый, на похоронах, приговор, сирота, сироты, соболезнование, средства, танцовщица, углубить, умерший, феномен, ходатайство, хозяева, эксперт.

(Учащиеся самостоятельно проверяют).
Учитель русского языка. Следует верно произносить слова, т.к. правильная речь – это яркий показатель грамотного специалиста.
Учитель русского языка:
     Слово является важнейшей языковой единицей, т.к. служит основой для понимания любого текста. Слово с точки зрения грамматики правильно, если соблюдены нормы слово- и формообразования; с точки зрения лексикологии правильно, если оно употреблено в соответствии со своим значением.

(Слайд)
ПРЕЗЕНТАЦИЯ УЧАЩИХСЯ НА ТЕМУ: «Типичные ошибки, допускаемые юристами».  (Работа с буклетом).
    ( К сожалению, в докладах, статьях, различных выступлениях и текстах, деловых бумагах, в том числе и юридических, часто употребляются слова в несвойственном значении. Чтобы избежать речевых ошибок, необходимо выяснить причину неверного употребления слова. Это может быть: (Слайд)
· Незнание лексического значения слова или различия в значениях, присущих слову. Так, предложение  В ящике стола лежат два чистых протокола не может быть понято однозначно, потому что вместо слов два бланка протокола следователь написал два чистых протокола.
· Следует избегать смешения паронимов. Неправильное применение паронимов затемняет смысл записи. Например, в предложении  В качестве вещественных доказательств предоставлены нож и пуговица с куртки обвиняемого вместо предоставлены необходимо написать  представлены (представить – предъявить что-либо, удостоверяющее факт; предоставить – дать возможность распоряжаться, пользоваться).

(Слайд)
· Неуместное или неоправданное употребление иностранных слов. Например, амнистия (полное или частичное  освобождение от наказания лиц, совершивших преступление); инсинуация (злостный вымысел, клевета с целью опорочить кого-либо).

· Употребление нелитературных слов и выражений (просторечных, архаизмов, диалектных, жаргонных).    Например, брать на понт – хитрить, обманывать; наушник – доносчик; заточение – арест; исповедь – допрос; легавый – сотрудник милиции. 
Рассмотрим типичные грамматические ошибки, употребляемые в речи юриста. Наиболее распространёнными являются ошибки в образовании форм слова. (Слайд)
· Следует помнить, что слова-омонимы (в форме ед.ч.) имеют во мн.ч. окончания –ы(-и) или –а(-я) в зависимости от лексического значения: образа (иконы) – образы (художественно-литературные); суда (в порту) – суды (областные); пропуска (документы) – пропуски (недосмотры).

· От глаголов ехать и ездить образуют нелитературные формы «ехайте», «едьте», «езжайте». Надо запомнить, что единственная литературная форма повелительного наклонения – поезжайте.
(Слайд)
· Ошибки в употреблении причастного оборота. Чаще всего встречаются две ошибки:

· Определяемое слово оказывается внутри причастного оборота.

· Отрыв причастного оборота от определяемого слова.

Например: Допрошенная подсудимая в судебном заседании вину свою в содеянном признала частично и показала, что купленный нож в день убийства был при ней. (Определяемое слово оказалось внутри причастного оборота). Правильно следует писать: Подсудимая, допрошенная в судебном заседании, вину свою в содеянном признала частично и показала, что купленный нож в день убийства был при ней.

(Слайд)
      Являясь средством взаимного общения, язык достигает этого посредством предложений, а не отдельных слов и их сочетаний, так как слова и отдельные сочетания, не входящие в состав предложения, ещё не дают представления о действительности и, взятые вне контекста, не выражают мыслей. Чтобы высказываемая мысль была понята правильно, предложение должно отвечать не только определённым грамматическим правилам, но и не содержать синтаксических ошибок. 

· Границы предложений должны быть чётко определены. Например,   Боев Юрий Сергеевич занимался перевозкой  лома алюминия из города Ельца в город Подольск Московской области. Где лом сдавался на завод цветных металлов. Следует правильно писать:  Боев Юрий Сергеевич занимался перевозкой  лома алюминия из города Ельца в город Подольск Московской области, где лом сдавался на завод цветных металлов. 
· Не допускать двусмысленности выражений. Она возникает в предложениях, например, при пропуске необходимого слова – возвратного местоимения себя: Теперь позволю перейти к последнему вопросу.  (Теперь позволю себе  перейти к последнему вопросу.)           
(Слайд)

 В тексте предложение Следователь и потерпевший вновь заспорили, и его удивило, как тихо звучит его речь может быть воспринято в 4 вариантах:

1) Следователя удивило, как тихо звучит речь потерпевшего.

2) Потерпевшего удивило, как тихо звучит речь следователя.

3) Следователя удивило, как тихо звучит его собственная речь.

4) Потерпевшего удивило, как тихо звучит его собственная речь.

Из всего сказанного могу сделать вывод. Для того, чтобы речь юриста была правильно и грамотно построена, надо строго следовать основным языковым правилам.
Учитель русского языка. Для того чтобы избежать речевых ошибок и недочётов, вам поможет редактирование предложений.

(Работа с буклетом по редактированию ошибок).
Задание: Найдите  ошибки в предложениях и укажите их тип. Вставьте пропущенные буквы.
1. Адвокат готовился к выступлению в судебном зас..дании, состоящ..муся через неделю. (Адвокат готовился к выступлению на судебном заседании, которое состоится через неделю). (Неверное употребление причастного оборота).
2. Гр..бители, угр..жая перочи..ым ножом и предупредив, чтобы я (не)звал (н..)кого на помощь, скрылись. (Грабители, угрожая перочинным ножом, предупредили, чтобы  я не звал никого на помощь.) (Неверное употребление деепричастного оборота).
3. В качестве в..щественных доказательств был представлен нож, отвёртка, мужская м..ховая шапка, видеомагнитофон и другие мелкие инструменты.  (В качестве вещественных доказательств были представлены нож, отвёртка, мужская меховая шапка, видеомагнитофон и другое.) (Неверное соединение однородных несопоставимых понятий).
4. Колесов написал кассационную жалобу, где отрицал обстоятельства, изложенные в приговоре. (Колесов написал кассационную жалобу, в которой отрицал обстоятельства, изложенные в приговоре). (Неверное употребление союзного слова где).

5. (Во) время судебного разбирательства из уст обвиняемого все присутствовавшие в зале услышали пр..знание в совершении им убийства. (Во время судебного разбирательства из уст обвиняемого все присутствовавшие в зале услышали признание в совершении убийства.) (Неуместное употребление местоимения им в контексте).
6. Следователь, который должен был доставить обв..няемого на поезд, который ожидался с минуты на минуту, очень волновался. (Следователь, который должен был доставить обвиняемого на поезд, ожидаемый с минуту на минуту, очень волновался). (Замена неверно употреблённого в контексте придаточного определительного на конструкцию с обособленным согласованным определением.)
7. Безалаберность – наш злейший враг, который необходимо ликвидировать. (Безалаберность – наш злейший враг, которого необходимо ликвидировать.) (Неверное согласование падежного окончания союзного слова который).

8. Волков обратился в профком с прос..бой пр..доставить ему участок земли, поскольку он всю жизнь т..нул лямку на заводе. А в результате на склоне лет остался на бобах. (Волков обратился в профком с прос..бой пр..доставить ему участок земли, поскольку он всю жизнь работал на заводе. А в результате на склоне лет остался ни с чем). (Неуместное употребление разговорных слов).

Учитель русского языка.  Итак, для того, чтобы речь юриста была правильно и грамотно построена, надо строго следовать основным языковым правилам.
      Речь юриста должна быть правильной, грамотной и одновременно с этим образной. Образность и эмоциональность воздействуют на суд, мнение противоположной стороны. В разговорной речи юриста допустимо использование крылатых выражений, ставших фразеологическими оборотами. Приведите примеры крылатых выражений, подготовленных вами заранее.
Примерные ответы учащихся:

      «Человек – это звучит гордо»; «Смеяться, право, не грешно над тем, что кажется смешно»; «А Васька слушает, да ест».

 «Вертеться, как белка в колесе».
Учитель русского языка.     В речи юриста могут употребляться выражения, восходящие к библейским и евангельским текстам. Приведите известные вам примеры.

Примерные ответы учащихся:

     «Блудный сын», «во многой мудрости много печали», «козел отпущения», «смертный грех», «хлеб насущный», «тьма кромешная», «да минует меня чаша сия» и т.д.
Учитель русского языка.
       В деловой речи юриста нередко используются и так называемые языковые афоризмы. Приведите примеры.

Примерные ответы учащихся:

Пословицы: «сколько веревочке не виться, а конец будет», «тайное слово в своих устах держи» и т.д.

Поговорки: «слыхали мы эту песню»; «не сносить тебе головы»; «сидит как на иголках»; «горькая истина».
Крылатые слова: «ох, тяжела ты, шапка Мономаха!»;  «как бы чего не вышло» и т.д.

Учитель русского языка. Юристы – люди образованные. И эти слова придают их речи  яркость и выразительность.
Учитель русского языка. В юридической практике большое внимание отводится умению правильно оформлять письменные документы. Доверенность – важный акт представительства, который дает полномочия его предъявителю на выполнение  каких-либо действий от имени доверителя. Доверенность – документ строго определенной формы. По объему полномочий различают три вида доверенностей:
Сообщение учащегося. (Слайд)
(Разовая – на совершение одного конкретного действия.
Общая или генеральная – на совершение разнообразных действий в течение определенного времени. Например, доверенность на пользование и распоряжение транспортным средством.
Специальная – на совершение каких-либо однородных действий в течение определенного срока. Например, на получение пенсии в течение нескольких месяцев.

В практике важно знать, как оформить  доверенность.
Структура и реквизиты доверенности: (Слайд
· место и дата составления;

· наименование вида документа;

· Ф.И.О. и место жительства представляемого и представителя;
· паспортные данные доверенного лица;

· вид действий (текст начинается с красной строки);

· срок действия доверенности;

· образец подписи лица, получившего доверенность;

· дата – слева, подпись – справа;

· под датой и подписью следует подпись и наименование лица, заверяющего образец подписи.

Учитель права.                   (Слайд)
На слайде дан образец оформления доверенности. Внимательно изучите её и отметьте, сохранена ли структура оформления доверенности?
Доверенность

на ведение судебного дела

      Город Елец, пятого декабря одна тысяча девятьсот девяносто седьмого года.

  Я, Павлов Сергей Михайлович, проживающий в г. Ельце по ул. Мира, д. 75, кв. 3, настоящей доверенностью уполномочиваю Иванову Галину Петровну, имеющую паспорт 22-ИС №798635, выданный 23 марта 1990 года Елецким ГОВД, проживающую в г. Ельце по ул. Советской, д.10, кв. 7, вести мои дела во всех судебных учреждениях со всеми правами, предоставленными законом истцу,  ответчику, в том числе с правом полного или частичного отказа от исковых требований, признания иска, изменения предмета иска, заключения мирового соглашения, обжалования решения суда, получения присужденного имущества или денег.
  Доверенность выдана сроком на два года с правом передоверия и действительна по  пятое декабря одна тысяча девяносто девятого года.
  Дата                                                     Подпись.

Удостоверительная подпись нотариуса.

Учитель права.   Правильно ли оформлена доверенность?
(Слово доверенность должно быть написано после места и даты  составления).   
Мини-исследование учащихся на тему: «Речь современного     школьника».
Заключительное слово учителя русского языка.
